2018学年第一学期奉贤区高中等级考调研测试
生命科学试卷  201901
本试卷共8页,满分100分,考试时间为60分钟。请在答题纸上填写学校、姓名、座位号。答案全部涂、写在答題纸上，不要超过答题框，否则不得分。
一、选择题（共40分，每小题2分。每小题只有一个正确答案）
1.在生物体中糖类不仅是维持生命活动所需能量的主要来源，也是
A.绝大多数生物化学反应的介质        B.细胞内携带遗传信息的物质
C.组成生物体结构的基本原料          D.含量最多的化合物

2.在10倍目镜、10倍物镜下测量钟形虫，测得虫长24格，目镜测微尺每格的长度是7微米，若换40倍物镜观察，所测得钟形虫长、目镜测微尺每格长度依次为
A.12格 、14微米      B.24格、7微米     C.48格、3.5微米    D.96格、1.75微米 
[image: 360截图20190103124427702]
3.图1表示某动物小肠上皮细胞有丝分裂细胞周期，①～④对应其中各时期，其中②为S期，箭头表示细胞周期的方向，h表示小时。该细胞分裂间期时长为	        
A.7.9h                        B.13.5h  
C.15.3h                       D.1.8h         
[image: 360截图20190103125130264]                                                           4.表1为某同学设计的实验，该实验结果可以证明酶

           






A.具有高效性       B.具有专一性    C.本质为蛋白质   D.本质为淀粉

[image: 360截图20190103124758199] (
②
③
④
)5.淀粉在人体内经消化、吸收进入细胞氧化分解，图2数字表示其生理过程，其中能形成ATP的是



 
A.①②          B.③④          C.①③        D.②④ 

[image: 360截图20190103130040752]6.下列各项疾病中，病原体与图3同类的是
A.红绿色盲        B.乙型肝炎
[image: 360截图20190103131200599]C.肺结核病        D.脚气病

7.图4是某DNA片段,下列关于该图的叙述,正确的是 
A. ACT可称为一个密码子
B.该片段有4种核糖核苷酸
C.限制性核酸内切酶作用于②处
D.该片段转录时不需要解旋酶

[image: 360截图20190103131813687]8.图5是某植物细胞有丝分裂的光学显微镜照片，该细胞刚完成
A．核膜、核仁消失         B．染色单体分离  
C．DNA双链解开            D．同源染色体分离


9.图6表示人体精原细胞中第23号染色体形态，该精原细胞经减数分裂形成精子的过程中，可能出现的细胞类型有
[image: 360截图20190103132408315] (
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A．①②③       B.①②④      C.①③⑤      D.②④⑤  

10.图7代表不同的生长素浓度对植物某器官生长的影响，图8表示一横放的盆栽植物生长的状况。下列分析错误的是
[image: 360截图20190103132902890]






A．若图7为生长素浓度对根生长的影响，则图8中b点的浓度对应图甲中D点的生长素
B．图8生长素对根的作用能体现生长素作用的两重性
C．若图7为生长素浓度对茎生长的影响，图8中c点生长素浓度对应图7中A点对应的生长素浓度时，则图8中d点生长素浓度≥图7中B点对应的生长素浓度	
D．图8生长素对茎的作用不能体现生长素作用的两重性

11.下列四幅图表示人体内四种生命活动过程，代表细胞分化的是
[image: 360截图20190103134922601]
12.LDL携带胆固醇，并将其运送到全身组织，下列表述正确的是
A.LDL的外层是磷脂双分子层         
B.LDL不可以运载甘油三酯    
C.LDL进入组织细胞无需穿过磷脂双分子层，但需ATP供能
D.血液中LDL过低会引起动脉粥样硬化

13.关于消化道神经支配的描述中，错误的是
A.支配消化道的植物性神经不受大脑控制
B.副交感神经兴奋时促进消化道的各种活动
C.消化道接受交感神经和副交感神经双重支配 
D.支配消化道的交感神经和副交感神经作用相反

14.小明因乱闯红灯差点被汽车撞上，动脉血压突然升高，此后出现的应急反应是
A.副交感神经兴奋，心排血量增加        B.副交感神经兴奋，心排血量减少
C.交感神经兴奋，心排血量增加          D.交感神经兴奋，心排血量减少

15.2018年诺贝尔生理学奖授予美国科学家詹姆斯·艾利森和日本科学家本庶佑，以表彰他们利用淋巴细胞治疗癌症所作出的贡献，下列对淋巴细胞描述正确的是
A．构成了保卫人体的第一道防线         B.构成了保卫人体的第二道防线
C.参与的免疫属于非特异性免疫          D.参与的免疫属于特异性免疫

16.表2所示某微生物培养基的配方，下列叙述中正确的是
[image: 360截图20190103140855962]




A．按物理性质该培养基属于液体培养基；按用途属于通用培养基
B．按物理性质该培养基属于固体培养基；按用途属于选择培养基     	
C．按培养基的成分，所培养的微生物可以是大肠杆菌
D．按培养基的成分，所培养的微生物可以是酵母菌

17.小麦的高产与低产受一对等位基因控制，基因型CC为高产，Cc 为中产，cc为低产。下列杂交组合中，在外界环境相同的情况下子代高产比例最高的是
A．CC×cc           B．Cc×CC            C．cc×Cc           D．Cc×Cc

18.奉贤神仙酒以蒸熟的高粱为原料，接入酵母等菌种后经摊粮后放入池中进行发酵，再经蒸馏等过程最终获得白酒。这其中不可能涉及到的化学反应是
A．淀粉→麦芽糖→葡萄糖                   B．葡萄糖+氧气→二氧化碳+水
C．葡萄糖→乳酸                           D．葡萄糖→乙醇+二氧化碳




19.图9为水和电解质平衡调节机理，请据图判断A、B、C、D依次是
[image: 360截图20190103141525201]







A.大脑皮层、下丘脑、ADH、尿量减少            
B.下丘脑、大脑皮层、肾上腺素、尿量增加                         
C.大脑皮层、下丘脑、肾上腺素、尿量增加
D.下丘脑、大脑皮层、ADH、尿量减少  

20.豌豆的红花对白花是一对相对性状（用M/m表示），长花粉对圆花粉是一对相对性状（用N/n表示）。现有红花长花粉与白花圆花粉植株杂交，F1都是红花长花粉。若F1自交获得200株F2植株，其中白花圆花粉个体为32株，据此推断F1中两对基因的位置关系
[image: 360截图20190103143046811]




2、 综合题（共60分）
（1）  (
图
1
0
)细胞结构及分裂（12分）
图10细胞可产生抗体，图11表示正在出芽的酵母菌，图12表示大肠杆菌。
[image: 360截图20190103144013410]







21.（3分）图10所示结构在__________(光学/电子）显微镜下能观察到，5结构主要由___________________化合物组成。
22.（3分）上述三种细胞的结构中，属于细胞生长、发育、分裂增殖的调控中心的是___________(用数字标号表示)；按顺序写出抗体合成与分泌过程中经过的细胞结构：_____________________(用数字标号和箭头表示)。
23.（1分）图11为基因型 Aabb酵母菌，在适宜的环境中以出芽生殖方式繁殖后代，得到的后代基因型是___________。
 A.  AaBb           B. AABb          C.  Aabb          D.   aaBb  
24.（2分）图10细胞比图11细胞代谢速率快，据图从结构方面找出一条原因：________________________________________________。
25.（3分）如果对相同干重生物细胞中的磷脂数量进行比较，你认为上面图      代表的生物细胞中磷脂数量会较少。你的理由是                                         。

（二）生命活动调节（12分）
[image: 360截图20190104084628882]“渐冻人症”医学上称肌萎缩侧索硬化症，传出神经元病的一种，患者肌肉逐渐无力以至瘫痪，以及说话、吞咽和呼吸功能减退逐渐萎缩无力，最终瘫痪，因呼吸衰竭而死亡。
图13为肺牵张反射示意图。
26.（3分）图13中神经元①和②之间通过突触传递信息，突触前膜是神经元________（填①或②）的________________(填“轴突”、“树突”或“细胞体”)末端膨大形成的。神经元①和②之间的液体环境是___________。
A．淋巴液                     B．内环境      
C．外环境                     D．细胞质基质
27.（1分）信息在神经元①和②之间的传递形式是___________。 
A．酶       B．激素      C．生物电    D．神经递质
28.（3分）“渐冻人症”往往是由于神经元________________
(填a、b或c)损伤造成的，人体要屏住呼吸必须受到图13中__________________的调控。
29.（2分）冰桶挑战赛旨在为渐冻人治疗募款，当冰水浇在挑战者身上时，机体会发生一系列生理反应，这些反应不包括_____（多选）
A.皮肤血管舒张   B.体温调节中枢兴奋  C.ADH增多
D.立毛肌收缩     E.肾上腺素增多   F.汗腺分泌加强
30.（3分）若药物X能使人体血浆中Na+浓度降低，则药物X会使神经细胞静息电位（绝对值）　     　（变大、不变、变小）；该药物能对“渐冻人症”有一定的疗效，其原因可能是该药物促进神经递质的合成或释放，还可能是_________________________________
_____________________________________________________（写出两点）。

（三）遗传与遗传咨询（12分）
ALGS也被称为先天性肝内胆管发育不良症，大多数（约97%）ALGS病例是由于JAG1基因缺陷引起的，其中多数为点突变，JAG1基因定位于20号染色体短臂。受基因A/a控制,图14为ALGS患儿家系图。
[image: 360截图20190104090356439]





31.（2分）据以上信息判断，致病基因为_____(显/隐)性，位于_____(常/X/Y)染色体上。
32.（3分）Ⅱ3的基因型___________，Ⅲ1长大后与正常异性婚配，后代患病的概率_______。
33.（1分）Ⅲ2由于交通事故而过世，Ⅱ1再次怀孕欲对胎儿是否患病进行遗传诊断，合理的建议是_______。
A．性别确定                    B．染色体分析    
C．重组DNA研究               D．B超检查
34.（2分）如果Ⅱ1和Ⅱ2均不携带抗维生素D佝偻病基因（受基因B/b控制），抗维生素D佝偻病是X连锁显性遗传病。Ⅲ1患抗维生素D佝偻病，可能的原因是_______。（多选）
A．父亲的配子发生突变       B．自身突变 
C．母亲的配子发生突变       D．缺少维生素D
35.（4分）如果Ⅲ4患抗维生素D佝偻病，长大后与正常异性婚配，后代患病的概率_______（同时考虑ALGS和抗维生素D佝偻病）,怀孕经产前诊断得知，所怀孩子是男孩，是否还需要做进一步检查？请简述理由______________________________________________。
（四）现代生物技术（11分）
[bookmark: _GoBack]苜蓿俗称金花菜，上海人称草头，营养价值很高。但是病菌往往威胁着苜蓿的生长。为提高产量，研究人员将溶菌酶基因（LYZ基因）和绿色荧光蛋白基因（GFP基因）连接为LYZ﹣GFP基因，成功获得了抗病苜蓿。图15表示Ti质粒，其中Vir区的基因表达是基因工程成功的的必备条件;图16表示含有LYZ﹣GFP基因的DNA片段。图中箭头表示相关限制酶的酶切位点。回答下列问题：
[image: 360截图20190104093552810]
36.（1分）基于上述信息，该基因工程过程属于____________。
A.人类基因工程   B.动物基因工程     C.植物基因工程   D.微生物基因工程
37.（4分）构建含有LYZ﹣GFP基因的重组质粒时，可用一种或者多种限制酶切割。为了确保目的基因与质粒进行高效拼接并表达，应该选用限制酶_____________________,如果LYZ-GFP基因和Ti质粒的大小分别为0.6kb和3.6 kb（1 kb = 1000对碱基）,如果用限制酶II切割重组质粒，那么切割后线性片段大小应为________________。
A.大于4.2 kb     B.等于4.2 kb      C.小于4.2 kb   D.0kb
38.（2分）标记基因是重组质粒的重要标记，通常用来检验转化成功与否，在培育转基因苜蓿植株过程中，应选择_______为标记基因。
A.四环素抗性基因     B.GFP基因     C.卡那霉素抗性基因  D.LYZ基因
39.（2分）对该苜蓿植株进行病菌接种实验，通过观察其抗病程度可以进行个体生物学水平的鉴定，原因是________________________________________________________。
40.（2分）抗病苜蓿通过植物组织培养繁殖后代，其后代全身各组织或细胞均含有的物质是__________________。
① LYZ-GFP基因     ②LYZ-GFP基因mRNA	     	③溶菌酶、绿色荧光蛋白
 (
-129-
)A．①			     B．①②			  C．②③			   D．①②③
（5） 植物光合作用（13分）
光合作用是自然界最为重要的化学反应，其部分过程如图 17 所示。科研人员将玉米叶肉细胞中的PEPC酶基因导入水稻后，测得光照强度对转基因水稻和原种水稻气孔导度及叶肉细胞光合速率的影响结果，如图18和图19所示。(注：气孔导度越大，气孔开放程度越高，光合速率即光合作用合成有机物的速率减去呼吸作用消耗有机物的速率）
[image: 360截图20190104100718107]
41.（2分）图l7所示反应过程进行的场所是____________，该过程伴随的能量变化是___________________________________________。
42.（2分）如使图17磷酸甘油醛（C3）含量快速上升，改变的环境条件是　     。（多选）
A．有光条件下，停止供给CO2                     B．有光条件下，增加供给CO2  
C．CO2不变条件下，从明处移到暗处     D．CO2不变条件下，从暗处移到明处
43.（2分）要获得图19中的曲线，实验应设置的最佳条件组合是         。（多选）
①外界环境CO2浓度保持不变     ②环境温度保持不变    
③空气湿度保持不变             ④光照强度保持不变
⑤各取一株水稻植株             ⑥分别选用肥沃土壤和贫瘠土壤种植
44.（2分）据图18和19分析，光照强度为10～14×102μmol.m﹣2.s﹣1时，原种水稻的气孔导度下降的原因是　                                                  　，此时原种水稻的光合速率　          。（填：加快、减慢或基本不变）
45.（2分）分析图18和19中信息，转基因水稻更适宜栽种在　           　的环境中；PEPC酶所起的作用是　                                            　。
46.（3分）据题干和图19分析，当光照强度为b时，两种水稻体内有机物的净积累量
　       　（填“大于”、“小于”或“等于”）0，原因是　                                          
_____________________________________________________________。
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